

«COMO LA CIENCIA ES UNA, UNA ES TAMBIEN LA VERDAD DE ESPAÑA. Y ESTA VERDAD CONSTITUYE PARA LOS ESPAÑOLES UN CODIGO SAGRADO, EN EL QUE HAY QUE FORMAR A LAS GENERACIONES ESTUDIOSAS, SO PENA DE UN DELITO DE LESA PATRIA.»  
(Del discurso del Caudillo en el solemne acto de inauguración de la Ciudad Universitaria).

## Los soviets mantienen sus esfuerzos de penetración al oeste de Chernigof

### También atacaron violentamente en otros sectores e intentaron un desembarco en la costa oriental de Crimea

### Millares de aviones germanos de todos los tipos participaron en los combates defensivos

#### COMUNICADO ALEMAN

**GRAN CUARTEL GENERAL FUHRER.** El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

«En el frente Este, los soviets han atacado en otros puntos.

Entre el mar de Azel y Saporose, el enemigo reanudó la ofensiva, previa suficiente preparación artillera. En general fué rechazado. Continúa la batalla.

En el sector de Kremenchug, los soviets repitieron sus intentos para ensanchar la brecha abierta en nuestras líneas. Un grupo acorazado enemigo logró avanzar, pero fué diezmado. Continúa la batalla con el mismo carácter de intensidad.

En el recodo del Dniéper y al Sureste de Kíel, fueron rechazados todos los asaltos del enemigo que atacó con grandes masas de infantería. Sólo en un punto logró abrir brecha en nuestras líneas, la cual quedó cubierta poco después.

Al Norte de Kíel y gracias a un ataque, nuestras tropas han alcanzado un importante sector fluvial, hundiéndolo de enemigos.

Al Noroeste de Chernigof y sólo después de durísimos combates conseguimos

nuestras tropas anular los incansables intentos de penetración soviéticos.

Al Oeste de Smolensko se han intensificado los combates. Grandes contingentes enemigos han atacado por ambos lados de la autopista, apoyados por masas de aviación y artillería. Fueron rechazados.

El enemigo ha intentado, infructuosamente, efectuar un desembarco en la costa oriental de Crimea.

En el resto del frente Este se señalan infructuosos intentos enemigos para cruzar los ríos Volchok y Neva, y una operación ofensiva alemana, coronada por el éxito, al Sureste de Vélki-Luki.

Escuadras de aviones de combate y de asalto alemanes, junto con aviones de asalto rumanos, han intervenido en diferentes ocasiones en los combates defensivos y han efectuado ataques intensísimos contra concentraciones y movimientos de tropas enemigas en la brecha abierta en nuestras líneas al Sureste de Dremenchug.

Los soviets perdieron 190 aviones durante los días veinte y veintuno de octubre, derribados en combate aéreo o destruidos por la DCA. La Luftwaffe perdió seis aparatos. El subcien-

Lang, jefe de una escuadrilla de cazas, obtuvo ayer doce victorias aéreas.

#### MILLARES DE AVIONES

**BERLIN.** Varios millares de aviones alemanes de todos los tipos intervinieron ayer en las grandes batallas de defensa de los sectores meridional y central del frente del Este, según anuncia la Oficina Internacional de Información. Solamente en el sector Norte de Dniepropetrovsk, más de mil aviones de combate, en picado, de batalla, de construcción y cazas, atacaron las vanguardias acorazadas y de infantería de los soviets y sus esfuerzos y reservas. Las destrucciones fueron muy importantes.

En los dos últimos días, los cazas alemanes y la DCA han derribado un total de 190 aparatos soviéticos. En el mismo espacio de tiempo, seis aviones alemanes, de ellos cuatro cazas, no regresaron a sus bases. (Efe.)

#### REAGRUPAMIENTO DE FUERZAS

**BERLIN.**—«Un momento de reposo», así califica el redactor militar de la Agencia D. N. B. la fase actual de la batalla de Kremenchug. Agrega que los alemanes están procediendo al reagrupamiento de sus divisiones en este sector. Nadie puede decir actualmente cuánto tiempo se prolongará esta tregua. Los círculos militares alemanes creen que la batalla se reanudará inmediatamente con un vigor y un encarnizamiento formidables. Los ataques soviéticos al Norte del Aoz han fracasado asimismo.—(Efe.)

#### REFERENCIA DE LA OFICINA ALEMANA

**BERLIN.**—Con relación a los combates librados en el sector central y septentrional del frente del Este, la Oficina Internacional indica que durante el día de ayer han continuado las tentativas de penetración por parte del adversario al Oeste de Chernigof. Des-

pués de una intensa preparación artillera, los bolcheviques atacaron con numerosos carros blindados, pero una habilidosa maniobra de las fuerzas alemanas, que les atacaron de flanco de una manera inesperada, les obligó a retirarse, cediendo el poco terreno que habían conquistado. Mientras que en el sector de Gomel reinaba la calma, los bolcheviques intentaron nuevos ataques a lo largo de la carretera que va de Smolensko a Orcha con siete divisiones de refresco; pero estos ataques se estrellaron contra una defensa alemana bien preparada. Las fuerzas del Reich habían utilizado la calma de los días anteriores para fortificar adecuadamente sus posiciones, de manera que, a pesar del intenso fuego artillero, que duró varias horas, los soviets no obtuvieron el menor éxito.

En el recodo de Nevel, las formaciones de infantería alemanas, como consecuencia de combates locales, han podido mejorar sus posiciones. En el sector Norte los elementos alemanes de reconocimiento han podido comprobar la existencia de nuevas concentraciones bolcheviques, sobre todo de artillería al Norte del lago Ilmen y en el sector de Leningrado.—Efe.

### El Alto Comisario ha salido para Madrid

**TETUAN.**—Han salido en avión para Madrid, el Alto Comisario de España en Marruecos, teniente general Orgaz, acompañado de su familia, el cónsul de España en Tánger y el ayudante del Alto Comisario, teniente coronel Ruiz Fornells. Para despedirles se trasladaron al aeródromo las autoridades civiles y militares.

## Prosiguen con absoluta reserva las conferencias de Moscú

### Stalin ha recibido en audiencia a Eden

**LONDRES.**—La reunión del jueves de la conferencia tripartita de Moscú duró más de cuatro horas. Los tres ministros de Asuntos Exteriores estuvieron asesorados por sus respectivos séculos, incluso los representantes militares.

Uno de los miembros del séquito de Cordell Hull declaró que éste se encontraba en «buena disposición» y muy satisfecho por el desarrollo de la conferencia.

De acuerdo con la decisión anunciada, no se facilitará información sobre los debates hasta que haya terminado la conferencia.—(Efe.)

**LONDRES.**—Radio Moscú anuncia que Molotov recibió ayer noche el nuevo embajador de los Estados Unidos en la U. R. S. S., Harriman.—(Efe.)

**WASHINGTON.**—Anthony Eden, ministro británico de Negocios

Extranjeros, ha sido recibido anoche en audiencia privada por Stalin, según anuncia el corresponsal yanqui en Moscú.

Las sesiones de la conferencia tripartita —añade— prosiguen dentro del mayor secreto, hasta el punto de que la Prensa rusa no publica ni una sola palabra sobre la existencia de tal reunión y de sus deliberaciones. El general soviético Gólikoff asistió a la conferencia como técnico militar, en unión del general norteamericano Deane y del inglés, Ismay.

En Washington, el nuevo embajador soviético, Andrey Gromiko, ha pronunciado un discurso por radio dirigido al pueblo norteamericano, en donde afirma su propósito de labor por una mejor colaboración entre Rusia, Estados Unidos y la Gran Bretaña.—(Efe.)

### EN EL FRENTE DEL ESTE



Los bolcheviques fueron rechazados en una dura lucha. En los arbustos del terreno fangoso intentan hacinarse y esconderse. Los infantes alemanes hacen una radical limpieza en todo el terreno. (Foto Orbis).

## Sólo combates locales en los frentes italianos

### El comunicado aliado señala que las tropas anglo-norteamericanas tropiezan con grandes destrozos

#### COMUNICADO ALEMAN

**GRAN CUARTEL GENERAL FUHRER.**— El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

«Italia: Sólo se han registrado combates locales en el sector occidental.

En el Mediterráneo, y a la altura de Argel, aviones de combate y torpederos han atacado un convoy enemigo bastante grande. Varios transportes y un patrullero han sido alcanzados. Es de esperar la pérdida de parte de estos barcos. No han regresado de esta operación cinco aparatos.—(Efe.)

#### COMUNICADO ALIADO

**CUARTEL GENERAL ALIADO EN AFRICA DEL NORTE.**— El comunicado oficial dice:

«Tierra: En el sector del VIII Ejército se procedió a la consolidación de las posiciones conquistadas; continúa la actividad artillera contra una resistencia enemiga variable.

El V Ejército prosiguió su avance a pesar de los contraataques enemigos, que fueron rechazados. La retaguardia adversaria desplega intensa actividad y nuestras tropas tropiezan con grandes des-

trozos. Han sido conquistadas Piedimonte D'Alife y Alife.

Aire: Bombardeos pesados de las fuerzas aéreas del noroeste de África atacaron ayer, los puentes ferroviarios y material rodante en Montevito Di Castro y Acquafredda. Fueron derribados seis aparatos enemigos.

Cazas de bombardeo atacaron los apartaderos en Skopje (Yugoslavia). Se observaron impactos en los cobertizos de locomotoras. Bombardeos ligeros y medios atacaron una zona de campamentos cerca de Cassino. Los cazas y cazas de bombardeo volaron durante todo el día sobre el campo de batalla. Frente a la costa Yugoslava fueron averiados tres barcos pequeños y destruidos seis aviones enemigos, tipo «Junkers 87».

Durante la noche del 21 de octubre, bombarderos ligeros atacaron puentes y cruces de carreteras en el campo de batalla.

En el curso de todas estas operaciones fueron destruidos 12 cazas enemigos; un avión aliado no ha regresado.

La estación y el puente ferroviario en Giulianova sufrieron un fuerte ataque durante la noche pasada.—(Efe.)

#### TRASLADO DEL CUARTEL GENERAL ALIADO

**ARGEL.**— Los círculos políticos militares prevén el traslado a Italia del Cuartel General aliado para una fecha no muy lejana. «Argel —dice— están ahora a más de 600 millas del teatro de guerra y esta separación no conviene al Alto Mando en los momentos actuales. Aunque el general Eisenhower mantiene comunicación directa y constante, por radio y por avión —con los jefes de las tropas en lucha— frecuentemente tiene que desplazarse por vía aérea a algún punto de mando de primera línea. Además, el tráfico interrumpido por aire y por mar entre el Cuartel General y el teatro de guerra, supone una carga pesada para las facilidades de transporte aliadas».—(Efe.)

#### LA ACCION AEREA

**ARGEL.**—Las operaciones aéreas efectuadas ayer sobre Italia por la aviación aliada fueron las de mayor envergadura que se han realizado desde el desembarco en las playas de Salerno. Dice el enviado especial de la agencia Reuters. En ellas participaron todos los tipos de aviones anglo-norteamericanos. Fueron destruidos 16 aviones alemanes entre ellos cuatro bombarderos que intervenían en un ataque germano contra un convoy aliado que navegaba frente a la costa de África del Norte.

#### LOS MOVIMIENTOS DE LOS EJERCITOS V Y VIII

**ARGEL.**— El VIII ejército libra actualmente una batalla para la conquista de la ciudad de Baranello, centro de importancia estratégica que domina el sistema completo de defensa alemán en la vertiente septentrional de los Apenninos.

Otra columna del VIII ejército avanza, procedente de los pueblos de Oratino y Basso, ambos situados al Oeste de Campobasso y conquistados recientemente.

Esta columna comunica con los alemanes que ocupan las escarpaduras del valle de Biferno. Las concentraciones alemanas en este lugar y en las alturas que dominan a Baranello tienen que ser desalojadas para que las tropas de Montgomery puedan atacar por la izquierda la carretera que es el objetivo de toda la batalla en este sector: la carretera lateral que va de Vinchiaturo a Isernia.

En el frente del V ejército, las tropas del general Clark no tienen que recorrer más que ocho kilómetros para tomar la carretera de importancia vital para los alemanes para defender la llanura costera del Norte del Volturno. Desde Roccamanica, estas tropas ponen en serio peligro la carretera de Casiliano, el Norte de Capua. Cuando haya sido conquistada esta carretera, no quedará a los alemanes más que una carretera secundaria para retardar el avance de los aliados.

En la costa del Adriático, el VIII ejército ha hecho progresos, a pesar del recrudescimiento de los duelos artilleros. Sin embargo, los alemanes siguen disputando encarnizadamente cada metro de terreno.

## DISCURSO DE KNOX

### En pro de la unidad anglo-norteamericana

**WASHINGTON.**—El ministro de Marina coronel Knox, habló por radio anoche en favor de la unidad entre Inglaterra y los Estados Unidos. Entre otras cosas dijo que la colaboración anglo-norteamericana es imprescindible para ganar la guerra, y que todos aquellos que van en contra de ella sólo hacen una cosa, ayudar al Eje.—(Efe.)

## El Führer conversa con los regentes búlgaros

**BERLIN.**—El Führer recibió el 18 de octubre el príncipe Cirilo de Bulgaria y al profesor Filof, miembros del Consejo de Regencia búlgaro, con quienes conversó sobre la situación general y las cuestiones de interés común. Se hallaban presentes en esta entrevista el ministro de Asuntos Exteriores del Reich, von Ribbentrop, el mariscal Keitel y el general Rodol. Las conversaciones se caracterizaron por el espíritu cordial tradicional en las relaciones germano-búlgaras.

El día 20, el príncipe Cirilo y el profesor Filof visitaron a von Ribbentrop.—(Efe.)

## Impresiones de un embajador francés en la U. R. S. S.

### El régimen soviético preparaba arderamente la guerra para la revolución mundial

**BERLIN.**—«Un diplomático francés ante el peligro bolchevique», es el título de una nueva obra documental, publicada por la Comisión de Archivos del Ministerio de Asuntos Exteriores.

## Santificación de las fiestas

Con gran acierto, la Dirección Central de Acción Católica de España ha acordado la prolongación por un año de la campaña, tan admirablemente llevada, «Pro santificación de las fiestas». Publicáramos ayer la circular dictada con tal motivo, en la que, como nuestros lectores habrán podido ver, se explican con claridad las causas principales que originan la prolongación de tan necesaria y meritoria labor: recoger los frutos de la siembra de ideas realizada y corregir las lagunas que hayan podido observarse.

Con redoblado esfuerzo, pues, empleando los más eficaces medios de propaganda, inicia Acción Católica la segunda etapa de una tarea que bien merece el apoyo efectivo de todos los católicos españoles, ya que—repetimos—es de la mayor importancia por contribuir en buen grado a la catolización de nuestras costumbres, objetivo que no sólo persigue la Iglesia, sino también el Estado y el Movimiento.

Es precisamente los domingos y demás días festivos cuando se pone especialmente de relieve la supervivencia de restos de las malas costumbres sembradas por el liberalismo y el marxismo. Los días de descanso por precepto Divino, los días cuyo fin principal es el de dar culto a Dios y santificar las almas, por gran parte del pueblo son destinados al trabajo o a diversiones feídas con la moral cristiana. Bien podemos decir que son días dedicados por muchos a ofender al Señor.

No olvidemos —insistimos— que en la observancia fiel de los preceptos de la Iglesia, en relación con la santificación de las fiestas, reside en gran parte el resurgir de nuestra conciencia nacional, conciencia de pueblo católico. Por tanto, por católicos y por patriotas, debemos contribuir al éxito de esta noble empresa de Acción Católica. Y coadyuvaremos así, además, con nuestros gobernantes en su constante labor social procurando que la Ley de Descanso Dominical no sea vulnerada bajo ningún pretexto.

La Prensa berlinesa publica declaraciones de este libro, integrado por 28 informes del ex-embajador de Francia en Moscú, Jean Herbet, con fechas que van de 1927 a 1931.

Herbet, que tenía la misión de lograr un acercamiento entre su Gobierno y el de la U. R. S. S. dió cuenta perfecta de la situación e informó a su Gobierno con la mayor claridad.

El 6 de marzo de 1928, llamó la atención de los franceses sobre las palabras de Stalin con motivo del décimo aniversario de la creación del Ejército Rojo, quien calificó a éste de «Ejército de la Revolución Mundial».

Seguramente hace constar en su informe que el armamento de la U. R. S. S. y sus proyectos de desarme —presentados por Litvinof en Ginebra— no eran sino dos formas diferentes de impulsar el esfuerzo revolucionario. El Gobierno de la U. R. S. S. trataba de alentar a sus partidarios en el extranjero. El mismo mes, Herbet denunciaba que el Estado Mayor soviético había proclamado, para caso de guerra, «la doctrina del máximo despliegue posible de tropas en una sola dirección».

En mayo de 1928, el ex-embajador francés resume sus observaciones en la capital soviética, y dice que el Ejército Rojo se hace cada día más fuerte y está mejor equipado. Añade que en los medios militares soviéticos se preconiza el principio de «atacar hasta el aniquilamiento del enemigo».

Herbet no manifiesta la menor duda de la colaboración del Gobierno soviético y la Komintern. Afirma que toda la propaganda de este organismo consiste en presentar a la Unión Soviética como un país amenazado por una invasión. «El régimen soviético —declara— vive en un período de espera y de preparación de la guerra. La U. R. S. S. puede concertar alianzas con naciones burguesas».

Más adelante informa: «En aquellos países que combatan al lado de los bolcheviques, los comunistas serán partidarios de la guerra, tratarán de llevar la dirección de la misma y de derrocar a sus Gobiernos respectivos».

Estudia, asimismo, las actividades subversivas de los bolcheviques en el extranjero y declara que, a pesar de todas las relaciones diplomáticas, mercantiles y económicas de la U. R. S. S. con los países extranjeros, los agentes soviéticos continuarán fomentando el espíritu de guerra en el mismo país.

La Prensa alemana califica a Herbet de observador escrupuloso, y dice que sus previsiones se han cumplido con la traidora de la U. R. S. S. a Europa.—(Efe.)

III Concurso Exposición Provincial de Arte

Reparto de premios y diplomas a los productores artistas

Según habíamos anunciado oportunamente, a las 12:30 de la mañana de ayer, el jefe provincial del Movimiento Ramón José Maldonado, hizo el reparto de premios y artísticos diplomas a las 11 productores a quienes confirió el máximo galardón el jurado calificador designado en el III Concurso Exposición Provincial de Arte, organizado por la Obra Sindical Educación y Descanso celebrado durante el pasado mes dentro del recinto de la Feria.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

FRENTE DE JUVENTUDES

Todas las flechas que deseen asistir a los cursos de enseñanzas especiales se pasarán por nuestra Regiduría, para matricularse.

C. N. S.

SINDICATO DE LA VID CERVEZAS Y BEBIDAS

(Sección Exportadores de Vinos de Rioja)

El Instituto Nacional de Menestras Extranjeras, comunica que a partir del día 15 del actual y hasta nuevo aviso, dejarán de devengar intereses las cuentas corrientes en moneda extranjera, establecidas en dicho Instituto, o que se establezcan en lo sucesivo.

SINDICATO PROVINCIAL DE LA PIEL

Los usuarios zapateros de esta capital, comprendidos desde la letra B hasta el final de la Z, pueden pasar por el domicilio de este Sindicato a fin de pedir el correspondiente vólibro, mediante la presentación del recibo del mes actual y hojas de anexo y media a una y media.

CLASES DE CONTABILIDAD Y CULTURA GENERAL

Durante el pasado año, y con éxito cierto, se celebraron organizadas por esta Obra Sindical, Educación y Descanso, las clases correspondientes a contabilidad y cultura general.

En el presente año volverá a darse principio a las mismas a partir del próximo día 2 de noviembre, celebrándose, en lugares que oportunamente se señalarán, las de Contabilidad, en días alternos (martes, jueves y sábados), de 7:30 a 9:30 y las de Cultura General diariamente y a las mismas horas.

Se abre matrícula para las mismas en nuestras oficinas, pudiendo inscribirse, tanto afiliados como no a la Obra. Los afiliados tendrán matrícula gratuita y para aquellos no afiliados que quieran acudir a las mismas se señala la cuota de 5 pesetas mensuales, haciendo la oportuna observación en el sentido de que todo aquel que no sea afiliado y lo interese, se lo extenderá el carnet de la Obra, previa petición del impreso-solicitud de ingreso y entrega de dos fotografías, tamaño carnet.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

DELEGACION PROVINCIAL DE LOGROÑO

RESTANTES, CASAS DE COMIDAS, ETC.—El día 4 del actual mes de octubre ha comenzado la vigencia de las cartillas individuales del segundo ciclo y, por tanto, la utilización de los cupones de ración en comedores, restaurantes, casas de comidas, etc., solamente será válida la de los cupones de la nueva cartilla, o sea, los correspondientes a la semana quince y sucesivas, advirtiéndose que en las liquidaciones que presenten estos establecimientos colectivos no se admitirán más que los cupones de ración de estas repetidas cartillas del segundo ciclo.

APENDICES DE ALTAS Y BAJAS.—El día 25 del actual deberá obrar en esta delegación provincial las altas y bajas habituales en los establecimientos de ultramarinos y panaderías, las cuales serán debidamente registradas en sus correspondientes apéndices y justificadas con sus boletines de alta y baja.

Logroño, 23 de octubre de 1943. El jefe de los servicios.

guir sus sueños que antes hubieran naufragado en el mar de la incompreensión. «Vuestras obras—dijo—que han sido admiradas por más de 50.000 personas durante los días de la Feria, hoy están presentes en el Círculo de Bellas Artes de Madrid, donde son objeto de atención de la crítica».

Actos eguido hace entrega de los premios y diplomas a los productores artistas: Julio Lázaro Ferrer a quien al mismo tiempo impone la medalla que consiguió en la II Exposición Nacional de Educación y Descanso del pasado año. Fernando Trevijano Díaz, Jesús Buzarra López y Elena Iñiguez Vallejo, premios de pintura, Justo Rubio Luis, Fernando García Alonzo y Pedro Ránila, premios de escultura, Miguel Fernández de la Pradilla y Sixto Hernández, premios en grabado y repujado, José Cortés Payá y Calixto Pernas Horeda, premios de fotografía.

A todos ellos felicitó efusivamente y les animó a perseverar con la misma voluntad y fe en la senda del arte.

Actualmente como ya conocen nuestros lectores, las obras de nuestros artistas seleccionados se hallan en Madrid tomando parte en la III Exposición Nacional de Educación y Descanso, presentadas al público, en el Círculo de Bellas Artes.

Cópiamos de una crítica de Arte de Prados López aparecida en «Pueblo», en su número del miércoles pasado: «Hay muchos bodegones algunos de los cuales pueden parangonarse con los de otros pintores que doblaron ya la cima del prestigio. Hay que destacar los de Vinaspre, Vicens Homández, Homedes, María Paz Almadana, Lázaro Ferrer, Paredes Gallego, Celedonio Díaz, Juan Antonio Velasco etc.»

Nos llena de satisfacción hacer constar públicamente el elogio cierto que suponen estas palabras que transcribimos para el afiliado a nuestra Obra Educación y Descanso, Julio Lázaro Ferrer, positivo valor y hacemos votos porque todos nuestros productores artistas cosechen en Madrid triunfos resonantes y merecidos que redundarán en gloria de nuestra Obra Sindical Provincial Educación y Descanso, que labra y que se desvela tenazmente porque el productor alcance la potencialidad física, moral y espiritual a que tiene derecho.

SECCION RELIGIOSA

IGLESIA DE LA REDONDA.—Mañana, día 24 «Domingo Universal» de la Propagación de la Fe, a las ocho y media, Misa de Comunión General, en el Altar Mayor, para impetrar del Cielo la conversión del mundo infiel, y en ella dirigirá la palabra el Director Diocesano M. I. Sr. Dr. D. Miguel Berger.

A las siete de la tarde, exposición de S. D. M., rosario, letanias, sermón, a cargo del R. P. Juan Esteban, S. J. Superior de la Residencia de Burgos, cánticos, reserva, con el Santísimo, himno y adoración de la reliquia de San Francisco Javier.

IGLESIA DE SANTIAGO.—Esta tarde, a las siete de principio el solemne novenario dedicado a Cristo Rey, en el que mañana, como «Domingo Mundial» de la Propagación de la Fe, predicará el R. P. Feliciano Anón, S. J.

IGLESIA DE SAN BARTOLOME.—Hoy, segundo día del solemne triduo organizado por la Asociación de Auxiliadoras de las Misiones a las siete de la tarde, expuesto el Santísimo Sacramento, se rezará el rosario; a continuación sermón a cargo de los RR. PP. de esta Residencia, terminándose con la salva y adoración de la reliquia de San Francisco Javier, Patrón de las Misiones.

Mañana, domingo, a las ocho y media, será la Misa de Comunión General para todas las asociadas. Por la tarde la función a las siete.

IGLESIA DE PP. CARMELITAS.—Mañana, domingo, 24. Día Misional Universal, todas las Asociaciones canónicamente establecidas en esta iglesia deben asistir a la Misa de Comunión General, que tendrá lugar a las ocho y media, y por la tarde a la función que se celebrará a las siete y media.

En esta iglesia la V. O. T. de la Santísima Virgen del Carmen y Santa Teresa de Jesús tendrá mañana, a las ocho, Misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco y media, Junta de Tercerías y Retiro para los mismos.

ROSARIO DE LA AURORA.—Saldrá mañana, domingo, a las seis y media, de la iglesia de Carmelitas, para terminar a las siete en la de la Redonda, donde se celebrará misa rezada.

EMPRESAS DELEGADAS

Recordar el pago directamente al Substituto Familiar a nuestros productores que los meses en que debería presentar la liquidación de los subsidios correspondientes al trimestre inmediato anterior, son los de enero, abril, julio y octubre.

Funeral notice for D. LUIS GOMARA BALANZA, (Omisario jubilado del Cuerpo General de Policía) FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 66 AÑOS DE EDAD. Su desconsolada esposa doña Joaquina Santos Medrano; hermanos políticos doña María Arceo (Vda. de Gomara) y doña Manuela Santos de Llinás; sobrinos don Luis, don Víctor don Rodolfo y doña Joaquina Gómara, y doña Blanca, don Francisco, doña Joaquina don Manuel y doña María Paz Llinás; y demás familia participará a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les agradecerá.

JEFATURA AGRONOMICA DE LOGROÑO

Documentos que el comprador de vinos debe exigir al vendedor y sanciones señaladas para ambos casos de no cumplir lo legislado

El Estatuto del Vino dice lo siguiente: Artículo 15. No podrá pensarse en circulación ninguna partida de vinos ni de los demás productos derivados de la uva que previamente no haya sido declarada.

Artículo 16. Todos los vendedores de vinos, mostelas, mostos, vinagres y otros productos derivados de la uva ya sean productores, comerciantes o creadores exportadores, deberán expedir por cada partida de vino o de los demás productos que vendan o pongan en circulación la correspondiente factura comercial o documento, en el que expresará claramente los nombres y domicilio del expedidor y del consignatario, cantidad de litros, clase, graduación o graduaciones y uso a que se destina (consumo interior, exportación o destilación), que habrán de ser firmadas por el expedidor o su representante, apoderado, administrador, oolong o aporador, y cuando no sepan o no puedan escribir, por un individuo de a familia o un vecino a su nombre y ruego, poniendo después de la fecha la antefirma del solo efecto del cumplimiento de la ley de Vinos.

Dicha factura comercial (modelo número 2) se extenderá por triplicado: un ejemplar quedará en poder del remitente, otro se remitirá al destinatario por el procedimiento más rápido y cuando se trate de expediciones por ferrocarril o vía marítima, se acompañará como ya es práctica comercial, al recibo de ferrocarril o conocimiento de embarque, y el tercero se remitirá mensualmente a la Jefatura Agronómica Provincial, directamente por conducto de los Ayuntamientos.

Tanto los expedidores como los receptores de vinos, mostos, mostelas y demás productos derivados de la uva, vienen obligados a conservar dicha copia de las facturas que extiendan y reciban, y en caso de extravío, será sustituido por un duplicado extendido por la Jefatura Agronómica Provincial o funcionarios a sus órdenes, de acuerdo con el libro registro a que se hace referencia en el artículo 21 de la presente disposición.

Artículo 17. Quedan exceptuados de la factura comercial o documento para su circulación: a) Las expediciones que se realicen de vinos embotellados, siempre que lleven embastado en la etiqueta el número del registro de embotelladores a que se hace referencia en el artículo 47.

b) Los vinos, en envases cuya cubida sea inferior a 16 litros, dentro del radio de la población, destinados únicamente al reparto a domicilio que lleven adosado cada uno de ellos una etiqueta donde conste la clase, grado, precio y establecimiento de procedencia.

c) Las expediciones en envases inferiores a 16 litros, para ser transportadas de una población a otra con destino únicamente al reparto a domicilio, y que lleve cada envase la etiqueta consignando el grado, clase, precio y establecimiento de procedencia.

d) Los envases inferiores a 16 litros que vayan de la bodega del productor o comerciante a su domicilio para su consumo particular solamente.

e) Las partes de una expedición cuando vayan de la bodega del productor o almacen a la estación más próxima o punto de embarque, para cargar un vagón cuba o envío que ha de formar una sola expedición.

Los exceptuados en los párrafos a) y b) deberán extender cada día en una sola factura o documento, como salida, los vinos que hayan repartido, expedido o facturado, con indicación del destino. Los comprendidos en el párrafo c) deberán extender y habrán de circular los productos acompañados de una factura del contenido total de los envases comprendidos en cada expedición. Los comprendidos en el párrafo d) habrán de hacer constar al final de cada campaña, y como salida, en una factura, el vino que hayan retirado para su consumo. Y los comprendidos en el párrafo e) circularán con una referencia indicando la factura y expedición que forman parte y el trayecto que recorren.

Artículo 18. La factura comercial o documento de las expediciones de vinos y de los demás productos derivados de la uva que se remitan sin comprador fijo, deberá ir consignada al mismo expedidor, pudiendo endosarse al comerciante que los adquiera por el corredor colegiado o agente comercial que intervienga en la venta.

Artículo 19. Las facturas comerciales o documentos que deban acompañar a los vinos y demás productos derivados de la uva en su circulación, llevarán una numeración correlativa durante el año vitivinícola que para estos efectos se considerará comenzado el primero de noviembre de cada año.

Artículo 20.—Los Ayuntamientos deberán llevar un registro de las facturas comerciales que reciban, del cual remitirán mensualmente, junto con dichas facturas, a las Jefaturas Agronómicas Provinciales. Sanciones.—En los apartados f) y g) del artículo 92 se dice: f) La demora o falta de cumplimiento de los deberes relacionados con las declaraciones de costosas, existencias, libros registros de entradas y salidas y documentos de circulación correspondientes, se castigará con multas que oscilarán entre el 10 y el 50 por roo del valor en el mercado de la mercancía que se tratare de ocultar, que no hubiese sido registrada o que circulase con documentación falsa o sin ella.

FENAL Registrado en la Dirección General de Sanidad con el Número UNO Declarado de utilidad pública. Escuela Elemental de Trabajo de Logroño ENSEÑANZAS NOCTURNAS COMPLEMENTARIAS. Se pone en conocimiento de los alumnos matriculados en las enseñanzas nocturnas complementarias, que las clases darán comienzo el lunes próximo, día 25, a las siete de la noche.

Instalaciones ELECTRICAS ARTEGA MAYOR 68. Por don Urbano Frías Santiago, propietario de Cenicero, y para su hijo Pedro, ha sido pedida a la Sra. Vda. de Zaldivar, doña Petra Verde González, la mano de su simpática hija señorita Juanita, habiéndose fijado la boda para el próximo noviembre, celebrándose la enamorada pareja regalos de valor y gusto. Felicitamos a los prometidos y a sus respectivas familias.

Permanentemente de propaganda a 750 PELUQUERIA MARIJUA Hnos. Morov 11. — Teléf. 1109. CORTE Y CONFECCION. La profesora señorita DORITA MARTINEZ REYER, recientemente nombrada en Madrid, ofrece sus servicios en PÉREZ GALDÓS P. S. entresuelo, Logroño, (a).

FENAL La mejor protección contra las enfermedades parasitarias del ganado. Cura la sarna. Muy útil contra las aftas de la glosopoda. Vagones al descargo hoy: Compañía Telefonada, uno, postes; S. N. del Trigo, uno, trigo; C. López, uno, cubos vacíos; G. civil, uno, garbanos; Detacense y compañía, uno, sierra; De Miguel hermanos, uno, abaco; y J. Corpal, uno, paja.

ATENCION Si quiere comer buena carne de puerco, visite la Carnicería de la "JUANITA", calle Carnicerías, 13. Sucursales de la "Ocellis". "GANADEROS" VENDERIA PAJA de simiento de TREBOL trillado, en cantidades, empacada sobre vagón, José Sáenz, rez, Teléfono 19. Milagro (Navarra). En el sorteo pre-ciegos celebrado ayer, resultó premiado el número 592. Todos los cupones terminados en 92 están premiados con 250 pesetas cada uno.

FENAL PARA DESINFECTACION DE CUADRAS Y ESTABLOS. En la segunda lista de donativos, Santiago-Clavijo, publicada ayer, figura Asociación Católica de Maestros con 150 pesetas, en lugar de 50, y Laura Sancho, con 15 pesetas en vez de 5.

PIELES Y ABRIGOS DE PIEL DEPOSITO DE FABRICA en Mercería "El Almacén" SAGASTA, 14. TAMBIEN SE TIENEN ABRIGOS, Y CUBIEN Y TIENEN TODA CLASE DE PIELS.

AVISO MUY IMPORTANTE. Los fabricantes de MAZAPANES DE SOTO que figuran en esta, en contestación a las muchas cartas recibidas de nuestra numerosa y selecta clientela, y a las manifestaciones de simpatía del pueblo riojano, a los fabricantes de MAZAPANES DE SOTO DE CAMEROS, les decimos: 1.º Nosotros, como en años anteriores seguiremos sirviendo a nuestros clientes, y el público podrá verse en los LEGÍTIMOS MAZAPANES DE SOTO en las tiendas y confiterías, como todos los años.

Campo de "Las Gaunas" MAÑANA DOMINGO, A LAS CUATRO MENOS CUARTO FUTBOL CAMPEONATO DE TERCERA DIVISION REAL UNION DE IRUN DEPORTIVO LOGROÑES PELETERIA BERNAD Al iniciar la temporada, saluda a sus clientes. Once de Junio, 16. Teléfono 2120

Anuncios oficiales Regimiento de Infantería Mixto de Armas número 86. Se saca a subasta el abastecimiento de carnes al Regimiento de Infantería 86, según pliego de condiciones que obra en la oficina de Mayoría a disposición de los concurrentes. Logroño, 22 de octubre de 1943. El Comandante Mayor, Isaac Ovejero.

Escuela Elemental de Trabajo de Logroño. Hallándose vacante la plaza de Ayudante de los Talleres Mecánico-Electrónicos de esta Escuela, se anuncia su provisión con carácter interino. Los que deseen concursar a dicho puesto pueden informarse en la Secretaría de esta Escuela, los días laborables, de SIETE a NUEVE de la noche, preferiéndose a quien reúna conocimientos y prácticas de ajustador y electricista. Logroño, 22 de octubre de 1943. El Director

Depósito de concentración de Miranda de Ebro. Se abre concurso para el suministro de esta Depósito durante los meses de noviembre y Diciembre del corriente año, de los artículos y cantidades que a continuación se detallan, por mes: Vino 10.500 litros, Frutas del tiempo 18.500 Kgs., Pescado 2.000 Kgs., Embutidos 700 Kgs., Turron 500 Kgs., Frutas secas 400 Kgs., Transporte 500 Kms. Las ofertas deberán obrar en esta Jefatura en pliego cerrado antes del día 29 de octubre. El presente anuncio, se le cargará a prorrata entre los proveedores a quienes se les adjudique.

ZAPATILLAS, ALPARGATAS. Las mejores y más baratas donde "OCHOA" comprará y si no le pensará. Sagasta, 25. Alpargatería "OCHOA".

HOY.-Teatro Bretón. Tarde: 7:15. Noche: 10:30. PRESENTACION del grandioso SUPERESPECTACULO ONDAS ANIMADAS del Teatro Calderón de Madrid, HERMANAS JARA, estrellas andaluzas. PEPE BLANCO, la revolución del año. El divo estilista de folclore español. PROFESOR MARIO, portentoso artista. LISA VIOLETA, linda maquieta. PAQUITA Y POLLY, colosos de la danza. BRUMWEX, superantecista. TITO RIMA, bailarines internacionales. SANDY, humorista. ANTONETA ARIAS, bailarina. MARIO ESCUDERO, notable concertista. MANOLA BAEZ y SUS CORDEROS, agrupación orquestal. Un magnífico ESPECTACULO "CIRCITOS CARCELES".

Teatro Bretón. Gran Compañía de Comedias Cómicas titular del TEATRO de la ZARZUELA de Madrid. Primer actor y director: ANTONIO MURILLO. Primera actriz: LAURA PINILLOS. Primera actriz de carácter: ADELA GONZALEZ. PRESENTACION EL PROXIMO JUEVES con el ESTRENO original de Carlos Llopi.

Cinco años y un día. Más de 200 representaciones en el Teatro de la Zarzuela de Madrid, por esta misma compañía. ABONO.—Serán de abono las funciones de los días 28, 29 y 30, al precio de 18 pesetas bufa los tres días. Los Sres. abonados a la compañía anterior, pueden recoger sus localidades HOY SABADO, desde las 4 de la tarde, en TAGUILLA.

AMADEO NAZZARI LILIA SILVI son los principales intérpretes de la película FIERECILLA versión cinematográfica de la comedia de Dario Nicodemi, "RETAZO". Basándose en tal argumento, se ha dispuesto una película viva, salpicada de divertidas situaciones con un fondo aleccionador para las parejas próximas a contraer matrimonio. MAÑANA domingo ESTRENO CINE MA DIANA



# DEPORTES



## Futbol

### MANANA, IRUN-LOGROÑES

Recordando lo que decíamos ayer con respecto a la marcha de los futbolistas, hacemos machacar sobre el tema porque días pasados leímos algo sobre un partido contra el Alavés en Gai, y de esto dedujimos que a los vascos les costó lo suyo poder con el Irún, y la cosa no estuvo nada fácil.

No sirve por tanto salir confiados al terreno como si fuera a jugar y cantar. Manana ha de acudir a Las Gaunas a afrontar los encuentros o miles de personas que antes eran indiferentes a la fiesta del fútbol, andan contagiadas y es necesario dar la impresión por parte del Deportivo de que su conjunto es algo más que una esperanza.

Tanto por lo que respecta a la clasificación como a jugar con arreglo a su categoría, los jugadores blanquiverdes no pueden apañarse con bromas, pues en la marcha de la competición lo permite, ni la afición riojana se lo merece, y no dudamos que todos, sin excepción de ninguna clase, salten al campo dispuestos a dar el mejor rendimiento y a poner un entusiasmo sin límites para conseguir la victoria.

Ignoramos hoy la composición del equipo que ha de enfrentarse con los logroñeses, pero sean quienes sean, los designados, esperamos que así como la afición acude con entusiasmo a presenciar los partidos, ellos hagan honor a esa fe en las colores riojanos, y que la característica de cada uno sea la de superarse minuto a minuto.

Con esa seguridad de que los jugadores del Logroñes han de querer borrar esa pequeña desilusión que sus partidos han sufrido después de su brillante comienzo en el campeonato, y a resolución asimismo de los guipuzcoanos de defender el triunfo como acostumbra siempre, pero especialmente cuando su contrario es el Deportivo, podemos afirmar que mañana tendremos un partido de emoción, de esos que gustan a las multitudes y por tanto que Las Gaunas ha de presentar el aspecto de los días de más interés.

No perdamos de vista que son 18 los partidos que han de jugarse para llegar al final, y que son cuatro solamente los jugadores hasta el momento, así que queda mucha emoción y grande, pues las clasificaciones actuales a buen seguro que han de sufrir vaivenes como acredita el resultado del Tudelano-Indurain, por ejemplo, del pasado domingo.

### DEL PARTIDO IMPERIO-MASTRANZA

Manana, a las diez menos cuarto tendrá lugar un interesante encuentro entre un conjunto del Club Deportivo Mastranza y el Imperio del Euzkadi de Jaxentades. El punto de Jaxentades, conocido de su misión, inició con el partido del domingo pasado su actuación deportiva de la temporada y deseando continuarla sin descanso, ha solicitado del Mastranza la celebración de este encuentro, que gustosamente ha aceptado.

Nuevamente el Imperio incluye a las aficiones futbolísticas frente a uno de los más destacados conjuntos locales. Su contrario de mañana, formado por jugadores veteranos y encuadrados todos en primera categoría regional, han de dar a conocer su clase de juego, que será continuada por el empuje, entusiasmo y la notable calidad futbolística que encierran los juveniles. Por todo ello ha de resultar una lucha encañada y emocionante, que ha de ser seguida con interés y apasionamiento por el público.

Con el fin de solucionar todo lo concerniente a este encuentro se presentará hoy, a las siete y media de la noche, todos los componentes del Imperio.

## Guía sanitaria

Laboratorio de Análisis Clínicos  
**Dr. CHAVARRIA**  
Vaya de Rey 10-12, 1.ª, Teléf. 1081.

**M. GONZALEZ MARTINEZ**  
Especialista  
Cirugía General - Transfusión de Sangre - Equipo Quirúrgico Portátil - Rayos X  
Murrieta, 4, 2.ª planta, 1270 y 1870.  
(C. S. P. n.º 42)

**R. de la Fuente**  
MEDICINA GENERAL  
PARTOS - MATRIZ  
Consultas: 12 a 2 y 4 a 6. (CSP 25)  
Avenida Colón 9. - Teléf. 10-08.

**CORDERO**  
NARIZ - GARGANTA - OÍDOS  
Vaya de Rey 11, 3.ª - Teléf. 19-69.  
(C. S. P. n.º 1)

**COSPEDAL**  
Consultorio: Calvo Sotelo, 2. Teléf. 2196.  
Clínica operatoria: Vaya de Rey, 1. Teléf. 1112.  
(C. S. P. n.º 10)

### ANTE EL MAESTRANZA-KERISPE

A continuación del encuentro anterior, se celebrará el aún más interesante, entre los equipos «Kerispe», de Fuenterrabia y «C. D. Mastranza», en partido correspondiente al campeonato de Primera Categoría Regional. Aparte de la importancia que encierran los dos puntos que en el mismo se ventilarán, han de poner ambos equipos el más encañado amor propio en defensa de sus colores. El «Kerispe», para tratar de borrar su mala racha, que únicamente la desgracia es la causante, ya que cuenta con valores lo suficientemente capacitados para realizar un magnífico papel en esta competición, de la que eran, calificados aspirantes a los primeros puestos, aunque una serie de mínimas derrotas, hayan venido a truncar parte de sus aspiraciones. En el partido de mañana esperan confirmar su clase y para ello lo mejor será una victoria ante el equipo local, que es a lo que vienen dispuestos.

En cuanto al Deportivo Mastranza, es necesario que juegue con más fe y amor propio, que el que viene demostrando en sus dos últimas actuaciones, ya que si así no lo hace, podemos asegurar que será su segunda derrota. En los dos primeros partidos entusiasmó al público con su actuación, que le valieron la consecución de sendas victorias. Pero, en el partido contra el Pasaje, demostraron una apatía y desgana, que les hizo perder el encuentro y con ello dos valiosos puntos. En el partido del domingo pasado frente al C. B. S., el primer cuarto de hora volvió a rehabilitar al equipo y consiguió el tanto, pero a partir del mismo, volvieron a jugar con la desgana de día anterior y merced a la magra actuación de algunos de sus defensores, lograron un punto.

Es de esperar que una vez más se demuestre que es necesario exponerse, sea preciso, por la defensa de sus colores, colgando de esta manera a los jugadores que la Mastranza pone en su equipo.

El domingo en Las Gaunas, a las once de la mañana, y a las cuatro de la tarde, se disputarán dos interesantes partidos de balompié entre los equipos «Kerispe», de Fuenterrabia contra el «C. D. Mastranza» y Real Unión de Irún contra el Deportivo Logroñes, partidos correspondientes a la Primera Categoría Guipuzcoana y a la III División de Liga.

Para estos partidos de la mañana y de la tarde han de repartirse localidades que podrán recogerlos los afiliados a la Obra Sindical de Educación y Descanso en sus oficinas durante las horas de seis y media a ocho de la noche del sábado para el primero de los partidos, y de once a doce y media de la mañana del domingo para el correspondiente al Deportivo Logroñes.

Precio para los afiliados: una peseta el de Mastranza-Kerispe, y 750 el de Logroñes-Irún.

Entrega de localidades contra cupones número diez y ocho y diez y nueve de la tarjeta de específicos en vigor.

**LOGROÑO RAYO E. D.**  
Se meja a los siguientes jugadores acuden a las once de la mañana a la estación, con el fin de trasladarse a San Sebastián, a contener con el D. Infantes de dicha capital:

Paco, Mata, Lozano, Triana, Santolaya, Agustín, Amador, Regueiro, Pizillos, Areta, Parra y Ramirez.

**EN LAS CHIVIRITAS**  
CITACION.  
Para jugar un interesante partido con el Venus, se ruega a los jugadores del equipo «C. M. Industrial Primero», que al final se expresen, se personen a el campo de las Chiviritas a las diez y media de la mañana del día 24. José María, Juan, Miró, Vasco, Amador, Mauri, Amado, Fichón, Angel I, Angel H, Moreno, Luis, Baso y Valentín.

**LA JORNADA DE MANANA**  
PRIMERA DIVISION  
Celta-Oviedo.  
Español-Sabadell.  
Castellón-Madrid.  
A. Avicón-A. Bilbao.  
Granada-Valencia.  
Sevilla-Barcelona.  
Real Sociedad-Coruña.

SEGUNDA DIVISION  
Xerez-Betis.  
Valladolid-Osenna.  
Hércules-Constancia.  
Baracaldo-Zaragoza.  
Celta-Murcia.  
Gijón-Leonesa.  
Arcus-Akoyano.

TERCERA DIVISION  
(Grupo primero).  
Lenox-Ferrol.  
Orensach-Betuzina.  
Palencia-Pontevieja.  
Pontevedra-Lugo.  
Bérbis-Compostela.

(Grupo segundo).  
Santander-Burdalosa.  
C. Populuz-Oriamend.  
Terrelavega-Barcelona.  
Ayegui-Langreano.  
Avellaneda-Tanaga.

(Grupo tercero).  
Tudelano-Sestao.  
Logroñes-Real Unión.  
Alavés-Vasconia.  
Erandio-Tolosa.  
Indurain-Izarna.

### (Grupo cuarto).

Rens-Gerona.  
Granollers-A. Balnear.  
Tarrasa-Lérida.  
Figueras-San Martín.  
Mallorca-Tarragona.

(Grupo quinto)  
(Subgrupo aragonés)  
Español-Torrel.  
Zaragoza (R.)-Huesca.  
(Subgrupo valenciano).  
Carcaigós-Olímpico.  
Onteniente-Sueca.  
Nules-Torrevieja.  
Alicante-Lovante.

(Grupo sexto).  
Alcázar-Manchego.  
Benicarlón-Trujillo.  
Benicarlón-Imperio.  
Salamanca-Badajoz.  
Caceres-Tolosa.

(Grupo séptimo).  
Lorca-Crevillente.  
Almansa-Castellón.  
Imperial-Alicante.  
Eliche-Albacete.  
Hidalgos-Cieza.

(Grupo octavo).  
O. Naranjense-A. Teluán.  
Linares-Málaga.  
Córdoba-Coria.  
Ormaiztegui-Algeciras.  
Hércules Cádiz-Linares.

## CICLISTA

### ANTE LA CARRERA DE MANANA

Día grande mañana. Festival de alto vuelo, empujando al ídolo y emoción en la carretera.

¿Qué hay en esto? Simplemente una gran carrera ciclista montada a todo lujo entre la Obra Sindical de Educación y Descanso y Club Ciclista Logroñés, en la que se ventilarán los campeonatos provincial y social de dicho club.

Lo cierto es, claro está, si nos detenemos un poco a pensar en la lucha que representa la batalla de mañana, no tendremos más remedio que dar la razón a los entusiastas y ver que Lorenzo Martín, el condebarro, Garbayo y Ninchi, son—al decir de los entendidos—los más firmes punteros para aspirar al campeonato. Bien barajados estos tres nombres, caben varias soluciones, pero Martín, este verano, se ha mojado la oreja dos o tres veces a Ninchi, y éste, a su vez, le ha hecho la misma ofensa a Garbayo. Claro que Garbayo les ha vencido a ambos en otras ocasiones; por tanto, la lucha entre los tres elementos—bien encuadrados como están—ha de ser épica.

Por otra parte, se presenta doble lucha al participar en la carrera los ciclistas del Regimiento de Artillería, Larrañaga y Langarika. Estos, por no ser de la Rioja, aunque ganen la carrera, no pueden ostentar el título de campeón riojano, pero sí pueden conquistar el campeonato social del Club Ciclista Logroñés, al que pertenecen juntamente con Ninchi, Garbayo y Martín. Por tanto, el choque entre los corredores de Artillería y el Club Ciclista Logroñés se espera con la mayor impaciencia, pues si gana un artillero la carrera, conquistará el Regimiento el título de campeón social, y en cambio, si gana un riojano, obtendrá doble victoria al conquistar los títulos de campeón provincial y social.

Este es el panorama de lucha para mañana, y para animar la carrera, se ha salpicado con unas buenas primas en las cuestas de Ausajo y El Villar de Arnedo, al ir y al venir; y por si fuera poco, hay unas hotelerías de Anís Menor que su representante, don Ramón de Diego, regala para el primer corredor que pase por Pradéjón.

En Calahorra, que es hablar de los representantes de la Obra Sindical de Educación y Descanso, CNS, Ayuntamiento, entidades deportivas y público en general, han montado un control de firma y aprovisionamiento en el que los corredores tendrán a su disposición bocadillos de jamón, chocolate, te con

azúcar, café con ron, gaseosas y cuanto necesiten. El lugar del emplazamiento, «El Raso».

Y sólo nos queda asegurar un rotundo éxito a la Obra Sindical de Educación y Descanso y Club Ciclista Logroñés, así como a las autoridades de Calahorra y demás pueblos del recorrido, que, con sus desinteresadas atenciones, contribuyen a la organización de la carrera.

Mañana se dará a conocer la lista de inscripciones y acaso algún detalle de última hora.

La llegada a los pueblos se anunciará con el disparo de cohetes-bombas.

**ZANCADILLA**  
Fompa Fanebres Pastrana  
EL SEXO  
**D. Florencio Apellániz Gil**  
FALLECIO AYER, A LOS 57 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los S. S. y la Bendición A. de Su Santidad R. I. P.

Su apenada esposa doña Isabel Sáenz de Pipión; hijos doña Divina, doña Purificación, don Amado, doña Blanca y don José; hijos políticos don Segundo Druena y don Mariano Ramírez de Arriola; madre política doña Juana González, nietos Eulalia y Jesús Luis Ramírez de Arriola y Juan José Duran; hermanas doña Dolores, doña Juana y doña Juana María, y demás familias, ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los actos que se indican, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Logroño, 23 de octubre de 1943.

Condución del cadáver.—HOY, sábado, a las CINCO. Casa mortuoria.—Calle 19 de Julio, letra P. (Carretera de Zaragoza).  
Funeral y Misa de Réquiem.—El lunes, día 25, a las ONCE. Iglesia Parroquial.—Misioneros S. C. de Jesús.

# CRONICAS DE LA REGION ANUNCIOS CLASIFICADOS

## HARO, 22

Sobre las dos y media de la tarde del día de ayer, fué asistida en la Casa de Socorro por el practicante señor..., la vecina de esta ciudad Lorenza Plá, de 34 años de edad, que presentaba una herida contusa en la cabeza, a la que hubo que aplicar dos puntos de sutura, cuya acción le fué producida con un picomartillo por la también vecina María Martínez Loma, de 29 años de edad, ca. da. Del hecho se dió cuenta al Jurgado. La agresión se produjo en la calle de Santo Tomás.

Fuó muy del agrado del público, la película titulada «El puente de los suspiros» proyectada ayer por la pantalla del Teatro Real.

Por la empresa arrendataria del Condon Trancaso se estaba organizando para el próximo domingo un partido de pelota a mano a base de la pareja riojana Coronio y Bojas contra los señores Urquidí y Querejeta. Como Coronio no se encuentra totalmente curado de la dislocación muscular que le tiene afectado de las caderas desde hace aproximadamente dos meses, se está gestionando en sustitución por el excelente delantero vasco Urquidí II.

El próximo domingo, día 24, se cumplirá un año de fallecimiento en Madrid, a los 34 años de edad, de doña Amelia Ortiz Barahona (q. e. p. d.), esposa de don Luis Mián Ayllón, e hija de nuestro estimado convecino y amigo don Felipe Ortiz Oviedo. En sufragio de su alma se celebrarán unas misas gregorianas que darán comienzo mañana, sábado, día 23, a las nueve de la mañana, hasta el día 31, y desde el día primero de noviembre a las ocho y media, en el altar del Santo Cristo de la Parroquia de Santo Tomás.

Al recordar esta infanta fecha, renovamos a la doliente familia la sinceridad de nuestro pésame, y en nombre de ella, saludamos a sus amistades y la asistencia a tan piadoso acto, cuya atención agradecerán profundamente.

## PERMANENTES

desde SEIS pesetas  
**PERUQUERIA M A R I N**  
Plaza de la Paz, 18, 1.ª - HARO.  
Teléfono 16 R

**ALFARO, 27**  
Debidamente autorizado, tengo que anunciar que la noticia dada por mí en la crónica de Alfaro, correspondiente al día de hoy en NUESTRA RIOJA y relativa a la solemne bendición del obisecio que nuestra ciudad dedica a sus gloriosos caídos, queda sin efecto, por haber sido aplazado dicho acto hasta el día treinta y uno, último domingo del mes actual.

El motivo de este aplazamiento ha sido originado por la imposibilidad de trasladarse a nuestra ciudad, haciéndose en su lugar y siendo muy felicitados. Enhorabuena a sus estimadas familias.

Se están leyendo las proclamas matrimoniales de la señorita Blayna Vitorres y Enrique Vitorres, de Valgañón.

Mañana tendrá lugar la recolección de la manzana que ha sido de buena calidad y abundante.

En la Academia Naval de Bilbao, ha terminado la carrera para oficiales de Marina, nuestro querido amigo el joven Carlotxo Aransay.

Le felicitamos cordialmente, lo mismo que a su distinguida familia, y le deseamos muchos éxitos para el futuro.

## COMISION PROVINCIAL DE MUTILADOS DE GUERRA POR LA PATRIA

### DIA DEL MUTILADO

Declarado oficialmente el día 24 «Día del Mutilado» por coincidir con la festividad de San Rafael Arcángel Patrono de este benemérito Cuerpo, ha de celebrarse como homenaje y en conmemoración de dicha festividad una misa a las once de la mañana, en la Insigne Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, a la que han sido invitadas las autoridades y organismos oficiales, invitándose también por el presente anuncio al pueblo de Logroño.

Los Caballeros Mutilados y personal del extinguido Cuerpo de Inválidos Militares, se encontrarán dicho día, a las diez y media, en los jardines de la Exema. Diputados de la Historia, en Madrid; Bellas Artes, en Zaragoza; y Bellas Letras, en Málaga; Vicepresidente de la Comisión Provincial de Monumentos Históricos y Artísticos de Logroño.

El Excmo. Cabildo Catedralicio, su condecer Rvdo. P. Antonio Fernández; su sobrino, Máxima Ocasio; y demás familia, suplican la asistencia a los actos que se indican.

**SEPELIO:** Hoy, a las 10:30 y FUNERALES, a continuación, Santo Domingo de la Calzada, 23 de octubre de 1943.

**FALLECIO AYER**  
EL MUY ILUSTRE SEÑOR  
**Don Angel Manso Armas**  
Canónigo jubilado y Presidente del Excmo. Cabildo Catedralicio de esta Ciudad; Socio Correspondiente de las Reales Academias de la Historia, en Madrid; de Bellas Artes, en Zaragoza; y de Bellas Letras, en Málaga; Vicepresidente de la Comisión Provincial de Monumentos Históricos y Artísticos de Logroño.

El Excmo. Cabildo Catedralicio, su condecer Rvdo. P. Antonio Fernández; su sobrino, Máxima Ocasio; y demás familia, suplican la asistencia a los actos que se indican.

**SEPELIO:** Hoy, a las 10:30 y FUNERALES, a continuación, Santo Domingo de la Calzada, 23 de octubre de 1943.

**FALLECIO AYER, A LOS 70 AÑOS DE EDAD** habiendo recibido los S. S. y la Bendición A. de Su Santidad R. I. P.  
Su apenada esposa doña Isabel Sáenz de Pipión; hijos doña Divina, doña Purificación, don Amado, doña Blanca y don José; hijos políticos don Segundo Druena y don Mariano Ramírez de Arriola; madre política doña Juana González, nietos Eulalia y Jesús Luis Ramírez de Arriola y Juan José Duran; hermanas doña Dolores, doña Juana y doña Juana María, y demás familias, ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a los actos que se indican, por cuyo favor les quedarán agradecidos.  
Logroño, 23 de octubre de 1943.

## COLOCACIONES

**PASTOR** para vacas lecheras, se necesita, que sea ordeñador, indistintamente si buena referencia. José Pipión en Viana (Navarra).  
**SIRVIENTA** para matrimonio solo sabiendo de cocin y con informes, se necesita. Razón, Calvo Sotelo, núm. 14, triplicado, pral. Izqda.

**ORGANISTA** se necesita en Arnedillo. Tratar con el Sr. Párrago.  
**SIRVIENTA**. Se precisa. Informes en Ultramarinos Ramón Miguel, Gallara, 18.

**SIRVIENTA**, se necesita. Razón, Bar Central, Sagasta, 25.  
**SIRVIENTA** con buenos informes, se necesita. Razón, Nueva Rioja.

**LABRANZA**. Necesito familia para medieros, de distintos cultivos. Teresa Manso, en Torremontalvo.  
**COCINERA**, se necesita. Razón, General Franco, 52, Chalet.

**OBRRERAS** y obreros. Se precisan, prácticos en la fabricación de empujados. Informes, Oficina de Colocación, Referencia 206.

**SIRVIENTA** con informes, se necesita. Vaya de Rey 12, Porteria.  
**SIRVIENTA** que sepa de cocin, se necesita, con informes. Razón, Calvo Sotelo, 28, pral. Izqda.

## COMPRAVENTA DE MUEBLES Y MAQUINAS COSER. Calle Carmen, 3.

## FINCAS

**FINCAS «TEJADA»** Máxima seguridad. Zaporta, 1. 4.ª Teléf. 1064

**PISOS**. Si desea adquirir uno, visite a Tejada, que tiene en todos los sectores de la capital. Los más céntricos y los más baratos. Tejada, Zaporta, 1. 4.ª. Teléfono 19-64.

**CASAS** desde 20.000 ptas. Tejada, Zaporta, 1. 4.ª. Teléfono 19-64.

**CASITAS** de campo, con terreno. Tejada, Zaporta 1.ª. Teléf. 19-64.

**SOLARES**. Gran liquidación, a pesar de estar situados en los mejores sitios. Tejada, Zaporta, 1. 4.ª.

**CASA** de tres pisos en buenas condiciones, rentando bien se vende. Benigno Hernández, en Cenicero.

**VENDO** varias cosas céntricas y nuevas de inimitable construcción capitalizadas al 5 % y pisos con un interés prudencial. Gallara, Franco, 44, 1.ª. c. Teléfono 17-48.

**VENDO PISO** 1.ª reciente construcción, 5 habitaciones y cuarto de baño. Laves en mano. Razón, Avda. Portugal, 19, 2.ª. Izqda.

**VENDO** piso, libre, 3 huecos céntricos, water y hermoso corredor. Tratar con su dueño: Bar Chiqui.

**SE VENDE** la casa número 85 de la calle Mayor, con tienda de Ultramarinos en la misma, muy bonita. Local en la misma calle. Laves en mano. Razón en Nueva Rioja.

**PLANTA BAJA**, nueva construcción, bien situada se vende por 17.500 ptas. Razón en Nueva Rioja.

**TIENGO EN VENTA** cosas, pisos, huertas, tierras, terrenos y ganaderías de todos los precios en todos los sectores. Muchos libros. Barriocepo, 28, 2.ª. «Poza».

**COMPRO NOVILLAS** segundo o tercer parto, a prueba de sanidad y rendimiento, pago muy bien. Julián Jiménez, en San Asensio.

**OVESAS** gordas para pique, vende Luciano Matute en Briones.

**OVESAS**, vende cien de 2 a 3 años, para partir a finca de noviembre, y cien gordas. Amador Calde, en Lapuebla de Labarca (Álava).

**SE VENDEN** 18 cabras con 6 chotas grandes. Tratar con Fompa Bastida, en Clavijo.

**VACA** para partir a fin del mes actual, tercer parto, se vende. Razón, Angel García, en Navarrete.

**NOVILLA** parida de ocho días, con su ternera, vende Bernabé Martín, en Baños de Rioja.

## HUESPEDES

**SE CEDEN** dos habitaciones con cuarto de baño, derecho a cocina. Razón, Pérez Galdos, 30, 3.ª. Izq.

**SEÑORA** honorable desea habitación sin amueblar, con derecho a cocina. Razón en Nueva Rioja.

**HABITACION** se cede con derecho a cocina. Razón, Mayor, 45, 1.ª.

**SE ALQUILAN** 2 habitaciones de medio cocina. Razón, Nueva Rioja.

## SE TRASPASA FRUTERIA. Razón en Nueva Rioja.

**TRASPASO PESCADERIA**. Razón. Hospital Viejo, 8, 1.ª.

**TRASPASO PENSION** con muebles o sin ellos y se venden dos camas en buen uso, por poco dinero. Razón en Nueva Rioja.

**SE TRASPASA BAR** con vivienda, céntrico. Razón, Mayor 88, bajo.

**FONDA** se traspasa con todos los utensilios necesarios para desenvolver el negocio por no poder atenderlo su dueño. Razón Nueva Rioja.

**FARMACIA**. En la zona industrial más importante de Vizcaya, se vende acreditada farmacia, grandes rendimientos. Razón, Alberto Vicario, Banco España, Logroño.

**COMESTIBLES**. 200 raciones. Alquería módica, en buena calle se traspasa. Informa «Poza». Barriocepo, 28, 2.ª.

**EN ESTELLA** (Navarra) se traspasa la acreditada botería de Benigno Martínez. Razón en la misma.

## VEHICULOS

**BICICLETAS**. Nueva remesa, cubiertas Pirelli ha recibido Gogepi.

**CAMION** marca T. H. C. en perfecto estado, 7 ruedas nuevas, se vende. Tratar: Vaya de Evaristo Sorzano, en Torrecilla de Cameros.

**COCHE AUSTIN** 5-7 H. P. estado seminuevo, 5 cubiertas nuevas, cupo médico se vende a toda prueba. Tratar con su dueño, en Villaverde del Río (Boroboro).

**CAMION** marca «3 H. 6» en perfecto estado, 7 ruedas nuevas, con gasóleo, se vende. Heraldo Fernández, en Mendiavia.

**MOTO B. S. A.** 2 1/2 H. P. se vende, perfecto estado y documentación en regla. Garage Bicyclistas «Gildos». Haro.

**CARRO** de tres mil kilos, vendo o cambio por otro de dos mil, seminuevo. Miguel Sáenz, Ausajo.

**CAMION** «Chevrolet» modelo 1935, pelier flotante. Gasóleo Masse, cinco ruedas nuevas. Fernández, Calvo Sotelo, 4.

**BICICLETA** caballero, se vende de ocasión. Herreñes 51, taller.

**BICICLETA** caballero en buen uso, se vende. Arda, Viana, 14, 1.ª.

**MOTO 5 H. P.** «Gullet» se vende barata. Cervantes, 3 y 5.

**SE VENDE** carro de yugo y otro de varas en buen uso. Carretera de José Ruiz, en Nájera.

## VENTAS

**VENDO DESPACHO** Renacimiento mobiliario oficina y cuarto de estar. Av. 12 Ligerio, 14, pral.

**SE VENDEN** los caseros de un café. Informes, el Corresponsal de Santo Domingo.

**SE VENDEN** cuartos soplados y vigas secas labradas. Tratar con Millán Ruiz, en Rodezno.

**RADIO** formidable, toda onda se vende por traslado. Mayor, 8, 2.ª.

**CHAQUETON PIEL** marrón, se vende de ocasión, en Quispeo de Lano, 7, 1.ª. Izq.

Acto de afirmación falangista en Salamanca

Benlure y Mariñas harán grupos alegóricos de las danzas tinerfeñas

SALAMANCA.—Con asistencia del gobernador civil y jefe provincial del Movimiento; del inspector nacional de S. E. U., camarada Granados, y otras jerarquías, se ha celebrado, en el comedor universitario, un acto de afirmación falangista. El camarada Granados pronunció breves palabras para exaltar los inmoviviles principios fundamentales de la Falange, así como la forma de llevarlos a la práctica.

Seguidamente hizo uso de la palabra el gobernador civil, quien dirigió un saludo al S. E. U. y le exhortó a que se distingua por su ejemplaridad, a fin de dar nuevo impulso a la Falange hasta lograr el más completo engrandecimiento de la Patria.

Al final se cantó el «Cara al sol». MADRID.—Los escultores Benlure y Mariñas han ofrecido hacer unos grupos alegóricos de las danzas tinerfeñas. Tras la conferencia pronunciada en la Asociación de Escritores y Artistas por el director general de Bellas Artes, señor marqués de Lozoya, el coto de la Sección Femenina de Tenerife interpretó algunas danzas típicas, y los citados escultores, hondamente impresionados por la plasticidad y originalidad del espectáculo, hicieron la oferta, que ha sido muy gratamente acogida por la colonia tinerfeña.

MADRID. Esta mañana se ha inaugurado el hogar de la centuria de montañeros de Madrid, enclavado en la Plaza de España. Al acto asistieron el delegado nacional del Frente de Juventudes, camarada Elola, el secretario nacional y otros jerarquías.

OVIEDO. La exposición pomológica

CONFERENCIA DEL SABIO ALEMAN DR. WERNER

MADRID.—En la Facultad de Medicina ha pronunciado en la mañana de hoy su anunciada conferencia el sabio alemán Dr. Werner. Ocupaba la presidencia el doctor Enrique de Salamanca, que presentó al conferenciante, elogiando su valiosa y destacada personalidad científica mundial. Acompañaban en la presidencia al doctor Salamanca el presidente de la Real Academia de Medicina y el agregado cultural de la Embajada alemana.

El ilustre conferenciante habló acerca de las afecciones del estómago y de los nuevos procedimientos empleados en su curación, así como de sus particulares observaciones sobre este tema.

Al terminar su disertación fue largamente ovacionado.

Conferencia del señor García Figueras en la Sociedad de Estudios Internacionales y Coloniales

MADRID.—En las dependencias del Consejo Superior de Investigaciones Científicas se ha inaugurado el curso de la Sociedad de Estudios Internacionales y Coloniales con asistencia del Gobernador del Sahara, coronel Bermejo y del secretario general de la Dirección General de Marruecos y Colonias, comandante Martos.

Don Vicente García Figueras desarrolló el tema «Sobre la guerra y la Diplomacia en Africa». Relató, primero, la gestación diplomática militar de la lucha en Africa, cuando aún no había comenzado el conflicto y los Estados Mayores estaban analizando los documentos publicados por los beligerantes. Significó después en el proceso de la lucha en torno a la situación de Marruecos cuando el armisticio de 1940.

El señor García Figueras continuó después en el desarrollo, muy brillante, del tema de su conferencia. Fue presentado por el comandante Martos.

Al terminar su disertación fue muy aplaudido y felicitado por la selecta concurrencia que llenaba el salón de actos.

El general Barrón en Algeciras

ALGECIRAS.—Precedente de Madrid ha llegado el Gobernador Militar del Campo de Gibraltar y subsecretario del Ministerio del Ejército, general Barrón.

El Papa, en el Domingo Mundial de la Propagación de la Fe, se hace mendigo por Cristo. No quiere que un misionero detenga sus pasos por falta de recursos. Por el Papa, por los pobres, por los infieles, por Cristo, ora y da para las Misiones.

LA AVIACION ALEMANA BOMBARDEO AYER LONDRES

Aparatos extranjeros vuelan sobre territorio suizo y caen algunas bombas

PARTE AEMAN

CUARTEL GENERAL DEL FUHRER.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunicó:

«Aviones británicos aislados arrojaron anoche bombas al azar sobre el Noroeste de Alemania.

Aviones rápidos alemanes efectuaron anoche una incursión contra Londres, logrando impactos en los objetivos previstos.

Según las informaciones definitivas de las fuerzas de la DCA el enemigo, en el curso de sus ataques diurnos y nocturnos contra el territorio del Reich, perdió el 20 de octubre no 18 aviones, sino 28.—(Efe.)

MAS VUELOS SOBRE TERRITORIO SUIZO

BERNA.—Anoche fué dada la señal de alarma en casi toda Suiza. Aviones de nacionalidad extranjera volaron muy bajo sobre el Cantón de los Grisones. En algunos puntos cayeron bombas. Un caza alemán, que se perdió, aterrizó cerca de Zurich. Su tripulación ha sido internada.—(Efe.)

EL BOMBARDEO DE LONDRES

LONDRES. Unos cuantos aviones alemanes volaron, anoche sobre los condados de Sussex y de Kent, cuando algunos de ellos hasta la región londinense, según se anuncia oficialmente. Fueron arrojadas bombas en varios puntos. Se señalan daños y cierto número de víctimas. (Efe.)

LONDRES.—Esta noche ha sido dada la alarma aérea en la región londinense.—(Efe.)

LONDRES.—Poco después de dar la alarma aérea esta tarde en

Victor Manuel renuncia a los títulos de Emperador de Abisinia y Rey de Albania

WASHINGTON.—El rey de Italia y el mariscal Badoglio han conferenciado con el conde Sforza en una ciudad del Sur de Italia. En los ofrecidos bien informados de los Estados Unidos se asegura que el conde Sforza rechazó el puesto que se le ofrecía de opositor del Gobierno Badoglio, y que su propósito es formar un partido propio que reuna y reorganice a todas las fuerzas liberales de Italia. Se anuncia también que el rey Victor Manuel ha renunciado a los títulos de emperador de Abisinia y rey de Albania, decisión que seguramente se hará pública en breve.—(Efe.)

Regreso de Lisboa de los piragüistas del S. E. U.

MADRID. Procedentes de Lisboa llegaron esta mañana a Madrid los camaradas del Sindicato Español Universitario que han realizado, en los días pasados, la travesía del Tajo en Piragüa. En la estación de Delicias los recibieron el jefe nacional del SEU, camarada Carlos Rodríguez de Valcárcel; el secretario general, camarada José Mora; el vicesecretario de ayuda universitaria, camarada Bescansa, y los jefes de los departamentos nacionales del SEU que les dieron la bienvenida a los doce camaradas que componen la expedición.

Estos regresaron muy satisfechos, tanto por la forma regular con que se ha efectuado la travesía, para lo cual han tenido que vencer múltiples dificultades materiales y realizar un esfuerzo considerable y constante, como del magnífico recibimiento que les hizo la ciudad de Lisboa, especialmente los camaradas de la Mocedad portuguesa.

OFICINAS AMBULANTES MARITIMAS DE CORREOS ENTRE LA PENINSULA Y CANARIAS

Comenzarán a funcionar en noviembre próximo

MADRID. Una nueva e importante modalidad ha sido introducida por la Dirección General de Correos y Telecomunicación para las comunicaciones postales de la península con el archipiélago canario.

La sentida inquietud del Excmo. Sr. ministro de la Gobernación, como jefe supremo de los servicios de Correos, en satisfacer una justa y vieja aspiración de la aludida Dirección General en su ahincado empeño de perfeccionar los servicios postales, se ha visto realizada en la buena disposición de la Compañía Transmediterránea en la creación, a partir del próximo mes de noviembre, de dos oficinas ambulantes marítimas: una entre Barcelona, Tenerife, Las Palmas, y otra, entre Sevilla, Las Palmas, y Tenerife, a cargo, ambas, de funcionarios del Cuerpo Técnico de Correos, con lo que se descompartimentarán las oficinas postales de los puertos del Sur y permitirá dar una mayor celeridad y garantía a la correspondencia nacida y destinada a aquellas islas.

UNA ESCUELA ESPAÑOLA EN ARGEL

PERPIGNAN.—Con motivo de la inauguración de la primera escuela española en territorio francés, se ha desarrollado en Perpignan un solemne acto al que han asistido el cónsul de España, Ven. tallo, y el obispo de la diócesis, que bendijo los locales del nuevo centro de enseñanza. Además de las clases específicamente españolas, se darán en la escuela clases gratuitas diurnas para los franceses, y clases nocturnas para adultos de ambas nacionalidades.—Efe.

la región londinense, los cañones de la DCA entraron en función en los alrededores de la capital británica. Los aviones alemanes transcurrieron la costa inglesa por el Sudeste.—(Efe.)

CHURCHILL VISITA LOS PUESTOS DE LA D. C. A.

LONDRES.—Durante el ataque aéreo a la capital inglesa por los

EL MINISTRO DEL EJERCITO COMPLIMENTADO

VALENCIA.—El ministro del Ejército, general Ascensio, que se halla descansando en el pueblo de Cotofrentes, ha sido cumplimentado por el Gobernador civil y Jefe provincial del Movimiento, camarada Laporta.

Congreso Nacional de Educación Física

MADRID.—El jurado calificador de la Sección de Bellas Artes, de la Exposición del Deporte, organizado por la Delegación Nacional de Deportes, con motivo del I Congreso Nacional de Educación Física ha otorgado los premios en la forma siguiente:

- Diploma de primera medalla, señor Coullant Valera (escultura). Diploma de primera medalla, don Julián Ubeda (arquitectura). Diploma de segunda medalla, señor Núñez de Céliz (pintura). Diploma de tercera medalla, don José Luis Mazuelos (pintura). Diploma de tercera medalla, don V. Ríos (escultura). Se han concedido también medallas de colaboración a los demás concursantes.

Los prisioneros alemanes e Italianos en Norteamérica

WASHINGTON.—El secretario del Departamento de Guerra, Stimson, ha declarado que actualmente hay en los Estados Unidos 240.000 prisioneros militares alemanes e italianos, distribuidos en más de 50 campos de internamiento. Dos tercios de ese número son alemanes, y el tercio restante, italianos. Muy pocos de estos prisioneros—dijo el portavoz oficial—han intentado huir, y a los que lo consiguieron se les capturó después de la fuga. Los prisioneros—añadió—trabajan en labores agrícolas, en fábricas de conservas o en la reparación de los caminos. La declaración de guerra de Italia contra Alemania no ha modificado aún la situación de los prisioneros italianos en los Estados Unidos.—(Efe.)

LOTERIA NACIONAL

MADRID.—En el sorteo celebrado hoy, han correspondido los primeros premios a los números que a continuación se indican. Premiado con 200.000 pesetas 49-933.—Bujalance. Con 100.000 pesetas 24-178.—Madrid Sevilla, Vigo, La Línea de la Concepción. Con 50.000 pesetas 35-022.—Lérida, Barcelona, Madrid, Santander y Sevilla. Premiadlos con 3.000 pesetas 3-851, 6-048, 17-789, 19-506, 27-988, 30-142, 31-457, 32-368, 38-097, 39-460, 40-119, 40-464, 43-250, 49-952 y 50-140.

VOLUNTARIOS RUSOS



La policía alemana en el Este instruye a los oficiales de caballería nativos, que voluntariamente se han puesto a disposición del Ejército alemán.—(Foto Orbis)

Evolución y desarrollo de la población de Tetuán

Por BENJAMIN RAMOS GARCIA

Con la entrada de las tropas españolas en Tetuán, comienza el verdadero desarrollo municipal de la ciudad. Tres períodos interesantes comprende este desarrollo: el primero, hasta 1921; el segundo, hasta 1936, y el tercero, hasta el momento actual.

La verdadera ocupación de Tetuán (aparte las primitivas ocupaciones de otras fechas, como la trascendental de 1860), puede decirse que fué en 1913 por el general Alfau. Entonces Tetuán era lo que en la actualidad es el barrio musulmán, la parte de la judería con su típica calle de la Luneta y la Plaza de España, entonces convertida en zoco abigarrado de musulmanes de todas las latitudes del Magreb.

Pocas industrias casi de exclusiva explotación israelita y muy limitado movimiento turístico y comercial, Tetuán entonces era como un pequeño reducto impenetrable; a pesar de su pequeña distancia del continente europeo, muy distante espiritualmente de la civilización occidental.

Se inicia lo que en la población se llama el ensanche, se atacan los primeros problemas de urbanización, se orienta y unifica el criterio de las nuevas construcciones, para no romper la armonía arquitectónica de la llamada por antonomasia ciudad blanca. En el primer período indicado antes, la ciudad nos da un crecimiento de población que de los 15.000 habitantes existentes en la fecha de su ocupación, se transforman en 34.000 en el año 1921, di-

vididos en 8.015 españoles, 20.350 musulmanes y 5.720 israelitas.

Al mismo tiempo que va creciendo la población, va aumentando su importancia comercial e industrial, nunciando de lo que en fecha posterior ha de ser la vida económica de la ciudad. Es entonces cuando se levantan los edificios de la Alta Comisaría, los cuarteles de Gómez Jordana y el General Marina. Los grupos escolares primitivos y una serie de calles nuevas que se rotulan con nombres evocadores, llenos de sabor histórico de españoles y musulmanes.

Durante los años 1921-1936 atraviesa Marruecos uno de los períodos más accidentados de su vida. Son tiempos de guerra, de inquietud e inestabilidad; primero, con la rebelión de las cabillas insuimias; des, des, con los nefastos años de la República. Primo de Rivera pacificó el territorio y al terminarse la guerra y venir la repatriación de fuerzas, quedaron libres gran parte de los capitales que distintas compañías empleaban en el suministro de las tropas; y estos capitales son los que empiezan a crear la verdadera industria de Tetuán.

No obstante, hay que señalar que al final de estos años se marca una notable actividad en la fiebre constructora, que llega a alcanzar entonces su máximo desarrollo. Surge la Ciudad Jardín y Paseo de las Palmeras. Hacia de ellas construcciones modernas; el barrio de Málaga y el de Muley Hassan, jardines como el Parque Cajigas; se urbaniza la parte que comprende hasta la Plaza de Muley el Mehdi, dándose un enorme impulso a la construcción de edificios de nueva planta.

La evolución de la población marca un índice que pasa de 34.000 habitantes en 1921, a 55.269 en 1936, distribuidos en 16.034 españoles, 32.883 musulmanes y 6.364 israelitas.

Consecuencia de este crecimiento de población, se aprecian notables mejoras en la industria; surge una fábrica de curtidors importante, una fábrica de talleres de mosaicos, de cerámica, muebles, mecánicos, de industrias madereras y la gran Escuela de Artes Indígenas, que es el solar de la artesanía de Tetuán y de donde han de salir facultados una serie de jóvenes musulmanes y europeos que hoy son la base más sólida de la vida artesana de Marruecos.

Mas Tetuán adquiere su verdadera importancia de metrópolis marroquina en 1939, al finalizar la guerra de liberación que aquí iniciara nuestro Caudillo, Franco-Vienna a Marruecos gentes de todas partes y aquí se queda una considerable masa de población soñadora por el atractivo incomparable de la ciudad y por las facilidades que para el desenvolvimiento de sus actividades le ofrecen nuestras autoridades.

En esta época corresponde a Tetuán el máximo aumento de su población, que se eleva en el censo de 1940 a 27.784 españoles, 40.584 musulmanes y 8.056 israelitas, con un total de 76.424 habitantes; censo global que se aproxima a los 85.000 habitantes en 1942.

Surgen, como consecuencia de este crecimiento de población, las primeras barridas de casas baratas para musulmanes y españoles, llamadas del Generalísimo Franco, y un bloque de casas para funcionarios. Se construyen también nuevos edificios oficiales, pudiendo decirse que con la actividad constructora de este tiempo, finaliza el ciclo de la completa urbanización de Tetuán.

Las posibilidades de Tetuán en el futuro, se ven francamente optimistas. Si se lleva a la práctica el ferrocarril Centa-Zona Francesa en proyecto, pasando por Xauen, la puesta en riego de la vega del Martín, el dragado de la boca de este río, que lo convertiría en un magnífico puerto pesquero, y el montaje de industrias que de todo esto se derivarían, hay que suponer que la población, por el natural asentamiento de colonos y obreros, seguiría aumentando en cantidad muy superior a las familias que se pudieran marchar por reducción de la guarnición.

Mas lo interesante en toda población, es crear vida propia y hoy se puede decir que Tetuán la va teniendo y que cuando estén terminadas las obras a que hemos hecho mención, Tetuán habrá conseguido una vida floreciente y próspera, a que se ha hecho acreedora por su historia y por la importancia representativa que ha tenido para los españoles a través de las más trascendentales vicisitudes históricas de nuestra Patria.

A LA PRACTICA

Por ANGEL DE LOMA-OSORIO

Hemos hablado, lector amigo, en los dos artículos anteriores referentes a esta cuestión trascendental de la Propagación de la Fe de la necesidad de nuestra cooperación a tan gran Obra. Pero no es suficiente ese signo de asentimiento que se ha podido ver en tu rostro durante la lectura de las líneas con que intentamos llegar a tu corazón de católico; hoy y mañana, querido lector, cuando los incidentes cotidianos vayan a distraerte y a ocuparte muchas horas al cabo del día, será tiempo de demostrar hasta dónde llega tu convencimiento. Mucho se aplaude cuando un orador o escritor justifica los defectos o llama hacia la virtud, pero pasadas unas horas, cuando la vida nos vuelve a presentar los alagos de todos los días, la elucubración de los propósitos que hicimos no se hace esperar. No hagas así; ten siempre presente estas ideas que hemos resaltado estos días y medita en esas verdades.

No hay caridad para con el prójimo porque no se vale a visitar los augurios donde viven hombres como nosotros ni los hospitales, donde gimen personas que llevan en sí la miseria de la enfermedad. De igual manera, no se ayuda a la Iglesia como deba hacerse porque no se para a meditar sus necesidades y nuestros lujos.

Y quiero hoy hablar de una necesidad muy importante dentro de esta Obra de la Propagación de la Fe. Es esta la necesidad del Clero Indígena. Allí donde el Clero Indígena es suficiente y se halla tan bien formado que no desmerece en nada de su santa vocación, puede decirse que la obra de misionero está felizmente acabada y la Iglesia perfectamente establecida. (Maximum Illud). He aquí unas palabras de las que se saca en conclusión—como ya lo hizo alguien—que el Clero Indígena es el fin primordial de las Misiones.

Todos comprenderán fácilmente algunas de las causas por las que este Clero Indígena es tan necesario para mayor extensión del Reino de Cristo. La afinidad de sangre ha de ser un factor importante para comprender la psicología del individuo de las diferentes regiones del planeta. La confianza que los nativos han de tener en las personas de su misma raza. Todas estas y muchas más son razones que a todo el mundo se le alcanzan.

«Siendo la Iglesia de Dios Católica y propia de todos los pueblos y naciones, es justo que haya en ella sacerdotes de todos los pueblos a quienes puedan seguir sus respectivos naturales como maestros de la Ley Divina y guías en el camino de la salud...» (Maximum Illud, de Benedicto XI).

Y podemos señalar también este argumento de palpitate y dolorosa actualidad que señala el Papa Pío XI en la «Rerum Ecclesiarum»: «Es bien de tener en cuenta... las guerras—dice el citado Pontífice—perturbaciones y cambios de régimen político que pueden sobrevenir en el país que se misiona, y como consecuencia de ella la potestad o decretos de expulsión de los misioneros de tal o cual nación, que allí trabajan; o también, aunque esto pueda ocurrir en memoria pasada, las aspiraciones de ciertos pueblos de Misiones más civilizados y más cultos, de bastarse a sí propios en todo, especialmente si determinan para llevarlo el arrojarse violentamente de sus territorios a gobernantes, tropas y misioneros venidos de la metrópolis.»

Hemos expuesto numerosas ideas sobre este gran tema de la Propagación de la Fe y en todas las cosas, como ya hemos dicho, se habrá podido ver la aprobación reflejada en el gesto. Vamos a sentimientos generosos con Cristo para ganarnos el mundo para El.

El Comité Francés de Liberación restablece una ley en favor de los judíos

WASHINGTON. La prensa norteamericana destaca hoy una información de Argel donde se anuncia que el comité francés de liberación, presidido por el general De Gaulle, ha puesto nuevamente en vigor, en favor de la población israelita, los beneficios de la ley Renux, que desde 1870 otorgaba la nacionalidad francesa a los judíos residentes en Argelia. 140.000 personas están comprendidas en esta medida.

La ley fué anulada por el mariscal Petain y mantenida en suspenso, hasta ahora, por el general Giraud. Este no asistió a la reunión donde el general De Gaulle decidió su nueva vigencia.

Se informa también que el general De Gaulle ha conferenciado, en J. se. con Eden y Cordell Hull, cuando éstos se dirigían a Moscú.

Les pidió que el comité francés de liberación sea incluido, con plenos derechos, entre el número de las naciones unidas, asunto que ha de ser uno de los temas a discutir en Moscú, si no

NO OLVIDE QUE..... ANTIQUARY El servirán un excelente café viejo, fino y auténtico. Mientras que, pidiendo solamente café, nunca sabrá usted lo que le sirven, lo que bebe. Pida siempre. Café ANTIQUARY 1880 Enjundia de los cafés españoles.